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Сажетак
У уводном делу рада дате су различите дефиниције активности односа са јавношћу и кратак осврт на ову делатност у 
српским библиотекама. У главном делу текста приказани су организациони модел и методологија у домену односа са 
јавношћу Библиотеке града Београда, са циљем да заинтересоване колеге – у библиотекама које још увек немају или 
имају слабо развијену PR стратегију – добију основне смернице за развој. Рад не разматра све односе које ова јавна 
библиотека успоставља са циљним групама, већ се фокусира на односе са две, по мишљењу аутора, најважније: на 
медије и на активне и потенцијалне кориснике. С обзиром на то да је у Библиотеци града Београда за односе с јавношћу 
задужено Одељење за културне програме, у раду су првенствено описане његове активности.

Кључне речи: 
јавне библиотеке, односи са јавношћу, циљне групе, медији, корисници, комуникација, организација, PR стратегија, 
Библиотека града Београда, Одељење за културне програме 
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   Прегледни рад

О односима и јавности

При на во ђе њу ви до ва од но са са јав но шћу ко-
је ор га ни за ци је ус по ста вља ју, ауто ри пра ве по де лу 
на од но се са уну тра шњом, ко ју чи не за по сле ни и 
са рад ни ци, и са спо ља шњом јав но шћу, ко ју чи не 
све оста ле циљ не гру пе. Текст ко ји сле ди ба ви се 
од но си ма са спо ља шњом јав но шћу. Деј вид Рег, у 
књи зи Од но си с ме ди ји ма, на во ди осам ви до ва од-
но са са јав но шћу: од но си са ме ди ји ма, за по сле ни-
ма, ин ве сти то ри ма, по ли ти ком, за јед ни цом, кли-
јен ти ма, кор по ра тив ни иден ти тет и спон зор ство1. 
Има ју ћи у ви ду Ре го ву по де лу, овај рад ба ви се 
двaма ви до ви ма од но са са јав но шћу: од но си ма са 
ме ди ји ма и од но си ма са кли јен ти ма (тј. у слу ча ју 
би бли о те ке ак тив ним и по тен ци јал ним ко ри сни-
ци ма). Ми шље ња смо да су ове две циљ не гру пе 
– ме ди ји и ко ри сни ци, нај ва жни је циљ не јав но сти 
са ко ји ма би бли о те ка тре ба да не гу је ко му ни ка ци-
о не од но се. По ред то га, фо кус на из дво је не циљ не 
групe усло вљен је и чи ње ни цом да Би бли о те ка гра-
да Бе о гра да2, чи јим се од но си ма са јав но шћу овај 

1   Dej vid Reg, Od no si s me di ji ma (Be o grad: Clio, 1996), 29-30.

2   У да љем тек сту ће се, по ред пу ног на зи ва уста но ве, ко ри сти ти и Би-
бли о те ка, од но сно БГБ.

рад ве ћим де лом ба ви, има нај ра зви је ни ју ко му ни-
ка ци ју упра во са њи ма.

Пре не го што за поч не мо пред ста вља ње од но са 
са јав но шћу БГБ, би ло би ин те ре сант но освр ну ти 
се на де фи ни са ње тог про це са, од но сно де ло кру га 
ра да. Ево не ко ли ко де фи ни ци ја:

„Оба ве шта ва ње јав но сти пред ста вља пла ни ра-
ни и стал ни на пор да се оства ри и одр жи до бра во-
ља и уза јам но раз у ме ва ње из ме ђу ор га ни за ци је и 
ње не циљ не јав но сти.”3 – Ин сти тут за оба ве шта-
ва ње јав но сти 

„Раз ви ја ње бли ских ве за и до бре во ље из ме ђу 
по је ди на ца, пред у зе ћа или ин сти ту ци ја и оста лих 
љу ди, спе ци јал не циљ не јав но сти или дру штва у 
ши рем сми слу, ши ре њем ин тер пре та тив ног ма-
те ри ја ла, раз ви ја њем до бро су сед ских од но са и 
вред но ва њем ре ак ци ја јав ног мње ња.”4 – Веб сте-
ров но ви ме ђу на род ни реч ник

„Прак са од но са с јав но шћу је умет ност и зна-
ње ко јим се, кроз уза јам но раз у ме ва ње за сно ва но 
на исти ни том и пот пу ном оба ве шта ва њу, по сти же 
хар мо ни ја са око ли ном.”5 – Сем Блек

3   Sem Blek, Od no si s jav no šću (Be o grad: Clio, 2003), 10.

4   Isto, 11.

5   Isto, 11.
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„Од но си с јав но шћу... ни су све што ком па ни-
ја или ин сти ту ци ја, или рад на ор га ни за ци ја чи ни. 
Пре су ре зул тат оно га што је оства ре но, јер од но си 
с јав но шћу пред ста вља ју, у ства ри, све оно што се 
до га ђа у ми сли ма љу ди.”6 – Чарлс, Х. Зе нах

„Си стем од но са са јав но шћу (pu blic re la ti ons, PR) 
под ра зу ме ва ус по ста вља ње ве за ме на џе ра с кул-
тур ном јав но шћу...”7 – Ми ле на Дра ги ће вић Ше шић, 
Бра ни мир Стој ко вић

„Од но си с јав но шћу је су сва ка ак тив ност ко ја 
до во ди до по ми ња ња ва шег про из во да или услу ге 
од тре ће стра не.”8 – Ели за бет Ду сет 

„У ства ри, по сто ји не ко ли ко де фи ни ци ја од но са 
с јав но шћу. Нај бо ља, и то она ко ју по др жа ва Ин-
сти тут за од но се с јав но шћу, је сте да је то при ме на 
план ског и стал ног про гра ма ко му ни ка ци ја из ме ђу 
јед не ор га ни за ци је и оних циљ них јав но сти ко је су 
бит не за њен успех.”9 – Деј вид Рег

„Од но си са јав но шћу су по сао убе ђи ва ња јав-
но сти у то да тре ба да бу де уви ђај на и бла го на кло-
на пре ма не кој осо би, фир ми, или ин сти ту ци ји.”10 
– Ли за Вулф

„Од но си с јав но шћу су ка рак те ри стич на упра-
вљач ка функ ци ја ко ја по ма же ус по ста вља ње и 
одр жа ва ње ме ђу соб не ли ни је ко му ни ка ци је, раз у- 
ме ва ња, при хва та ња и са рад ње из ме ђу ор га ни за-
ци је и ње них јав но сти”.11 – Рекс Ф. Хар лоу

При ана ли зи свих ових раз ли чи тих де фи ни ци ја, 
мо гу се уочи ти из ве сни тер ми ни, тј. син таг ме ко ји 
се по на вља ју: ор га ни за ци ја, циљ не гру пе/јав но сти, 
уза јам но раз у ме ва ње, ко му ни ка ци ја. Ко ри сте ћи 
ове нај че шће по ми ња не тер ми не/син таг ме, а има-
ју ћи у ви ду и би бли о те ке, мо же мо кон стру и са ти 
сле де ћу оп шту де фи ни ци ју: Од но си са јав но шћу 
пред ста вља ју ко му ни ка ци ју из ме ђу би бли о те ке и 
циљ них гру па/јав но сти ко ја до во ди до уза јам ног 
раз у ме ва ња. Ка ко год их де фи ни са ли, од но си са 
јав но шћу чи не ко му ни ка ци о ни мост из ме ђу ор га-
ни за ци је и спољ ног све та (нај ши ре за јед ни це).

6   Isto, 12. 

7   Mi le na Dra gi će vić Še šić i Bra ni mir Stoj ko vić, Kul tu ra: Me nadž ment, ani-
ma ci ja, mar ke ting, VI izd (Be o grad: Clio, 2011), 240.

8   Пре ве де но из Eli sa beth Do u cett, Cre a ting Your Li brary Brand (Uni ted 
Sta tes: Ame ri can Li brary As so ci a tion, 2009), 115.

9   Dej vid Reg, Od no si s me di ji ma (Be o grad: Clio, 1996), 22.
10  Li sa A. Wol fe, Li brary Pu blic Re la ti ons, Pro mo ti ons, and Com mu ni ca ti ons, 
2nd ed (New York; Lon don: Neal-Shu man Pu blis hers, 2005), 18.

11   Преузето и преведено из Michele C. Russo, “@ your library: public 
relations and more at Indiana libraries”, Indiana Libraries 20 (2001), 
https://scholarworks.iupui.edu/bitstream/handle/1805/1220/@%20
Your%20Library.pdf?sequence=1 (преузето 20. 7. 2013).

По глед на прак су од но са с јав но шћу 
у срп ским би бли о те ка ма

Иако, нај ши ре по сма тра но, од но си са јав но шћу 
јед не ор га ни за ци је пред ста вља ју збир нај ра зли чи-
ти јих мо да ли те та од но са са јав но шћу ко је ус по-
ста вља ју сви за по сле ни, си гур но је да сви за по сле-
ни у би бли о те ци не сту па ју у под јед на кој ме ри у 
кон такт са јав но шћу. На при мер, они ко ји ра де на 
ин вен та ри са њу би бли о теч ке гра ђе или у ма га ци ну, 
као и они из ра чу но вод ства, рет ко или уоп ште не 
сту па ју у ове од но се. Из ве сно је да ко му ни ка ци ју 
ус по ста вља ју на пр вом ме сту они за по сле ни ко ји 
оба вља ју по сло ве ди рект но на ме ње не јав но сти, 
ко ји под ра зу ме ва ју уче ство ва ње у њој и ко ји се 
због те јав но сти као крај њег ко ри сни ка и ор га ни зу-
ју. То су пр вен стве но за по сле ни ко ји ра де ди рект-
но с ко ри сни ци ма, они ко ји ор га ни зу ју ак тив но сти 
ко је прет по ста вља ју при су ство пу бли ке, тј. ко ји ор-
га ни зу ју раз ли чи те кул тур не, обра зов не, за бав не и 
дру ге би бли о теч ке про гра ме12, као и ди рек то ри и 
њи хо ви по моћ ни ци, тзв. топ ме наџ мент, од ко јих 
се оче ку је да бу ду и јав ни ре пре зен ти уста но ве ко-
јом ру ко во де.

Ан га жо ва ње три на ве де не гру пе на по љу од но-
са с јав но шћу про ис ти че из са ме при ро де по сла 
ко ји оба вља ју. На при мер, за по сле ни на по сло ви ма 
про грам ске де лат но сти кре и ра ју раз ли чи те ак тив-
но сти ко је под ра зу ме ва ју пу бли ку. Да би од ре ђе на 
ак тив ност ус пе ла, по треб но је да при ву че за до во-
ља ва ју ћи број по се ти ла ца. У том сми слу се ја вља и 
по тре ба јав ног об зна њи ва ња ре че не ак тив но сти, тј. 
по тре ба ин фор ми са ња о њој. Из те по тре бе са ми 
за по сле ни по ста ју ак тив ни, про на ла зе ћи на чи не 
на ко је ће при ву ћи што ве ћи број по се ти ла ца да 
уче ству ју у ак тив но сти ко ју ор га ни зу ју. Чи ње ни ца 
да по сред ством ме ди ја мо же да се при ву че ве ли ки 
број по се ти ла ца, усме ри ла их је на раз ви ја ње ко-
му ни ка ци је са њи ма.

Без стра ха да ће се мно го по гре ши ти, на осно-
ву оп штег по зна ва ња си ту а ци је и раз го во ра са ко-
ле га ма ши ром Ср би је, мо же се ре ћи да се од но-
си са ме ди ји ма и ко ри сни ци ма у срп ским јав ним 
би бли о те ка ма од ви ја ју у ве ћој или ма њој ме ри, са 
ви ше или ма ње успе ха, кроз ре дов ни рад пр вен-
стве но ове три на ве де не гру пе за по сле них. Но, у 
но ви је вре ме по ра сла је по тре ба за ин тен зив ни јим, 

12   Не тре ба смет ну ти са ума да у јав ним би бли о те ка ма ни је ре дак ни 
слу чај да иста осо ба ра ди и са ко ри сни ци ма и ор га ни зу је про гра ме.
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си сте ма тич но и план ски спро во ђе ним од но си ма 
са јав но шћу, што је усло ви ло из ве сне про ме не у 
прак си појединих би бли о те ка, ви дљи ве кроз на чи-
ње не про ме не у ор га ни за ци ји и си сте ма ти за ци ји 
по сло ва. 

Ко ли ко нам је по зна то, ни јед на до ма ћа би бли-
о те ка, осим На род не би бли о те ке Ср би је, не ма по-
себ но оде ље ње за од но се са јав но шћу. Та ко ђе, не 
по сто ји ни би бли о те ка ко ја је за ове по сло ве ан га-
жо ва ла про фе си о нал ну аген ци ју. Ипак, не ко ли ко 
њих у сво јим си сте ма ти за ци ја ма по сло ва пред ви-
ђа  јед ну или (ре ђе) ви ше осо ба ко је ће се, углав-
ном по ред не ких дру гих за ду же ња, ба ви ти и од но-
си ма са јав но шћу. У пи та њу су, по пра ви лу, ве ће 
би бли о те ке.

Но вим Пра вил ни ком о ор га ни за ци ји и си сте-
ма ти за ци ји по сло ва13 На род на би бли о те ка Ср би је 
офор ми ла је по себ ну слу жбу под на зи вом Оде ље-
ње за од но се са јав но шћу и мар ке тинг. Оде ље ње 
има на чел ни ка и још тро је за по сле них, од че га се 
јед на осо ба ба ви по сло ви ма од но са са јав но шћу, 
а јед на одр жа ва њем веб-пре зен та ци је и пре зен-
та ци ја на дру штве ним мре жа ма.14 Ти ме је ово по-
ста ла је ди на би бли о те ка са по себ ном слу жбом и 
по себ но пред ви ђе ним за по сле нима чи ји ће по сао 
би ти ис кљу чи во од но си са јав но шћу. Уни вер зи тет-
ска би бли о те ка „Све то зар Мар ко вић”, уну тар Оде-
ље ња за раз вој и одр жа ва ње би бли о теч ког си сте-
ма, ди ги та ли за ци ју фон до ва и кул тур ну де лат ност 
има пред ви ђе но ме сто би бли о те кар-са рад ник за 
од но се с јав но шћу и мар ке тинг15. Од јав них би-
бли о те ка, мо же мо из дво ји ти На род ну би бли о те ку 
„Сте ван Сре мац” Ниш, ко ја од 2006. го ди не има 
фор ми ра но Оде ље ње мар ке тин га ко је се, по ред 
ове ак тив но сти, ба ви и од но си ма с јав но шћу16.

Ка да је Би бли о те ка гра да Бе о гра да у пи та њу, 
још пре два де се так го ди на фор ми ра но је Оде ље-
ње за кул тур не про гра ме, из да ва штво и мар ке тинг. 
У ње го ве за дат ке спа да ли су и од но си са јав но шћу. 
Да нас ово оде ље ње но си на зив Оде ље ње за кул-
тур не про гра ме, али је си сте ма ти за ци јом рад них 

13   Сту пио на сна гу ју ла 2013.

14   На род на би бли о те ка Ср би је, „Пра вил ник о ор га ни за ци ји и си сте ма-
ти за ци ји по сло ва На род не би бли о те ке Ср би је”, http://www.nb.rs/pa-
ges/ar tic le.php?id=6399 (пре у зе то 5. 8. 2013).

15   Уни вер зи тет ска би бли о те ка „Све то зар Мар ко вић”, „Пра вил ник о ор-
га ни за ци ји и си сте ма ти за ци ји по сло ва у Уни вер зи тет ској би бли о те ци 
‚Све то зар Мар ко вић’ у Бе о гра ду“, http://www.uni lib.bg.ac.rs/o_na ma/
si ste ma ti za ci ja.php (пре у зе то 18. 7. 2013). 

16   На род на би бли о те ка „Сте ван Сре мац” Ниш, http://www.nbss.rs/mar-
ke ting1.html (пре у зе то 18. 8. 2013).

ме ста та ко ђе пред ви ђе но да се ба ви и по сло ви ма 
од но са са јав но шћу. У ње му ра де на чел ник и још 
три за по сле на са зва њем уред ни ка про грам ских 
ак тив но сти. Пред ви ђе но је да сви бу ду ан га жо ва ни, 
по ред оста лог, и на по сло ви ма од но са са јав но шћу, 
с тим што на чел ник ру ко во ди тим по сло ви ма17.

У да љем тек сту пред ста ви ће мо ак тив но сти овог 
оде ље ња, као и чи та ве Би бли о те ке, на по сло ви ма 
од но са са јав но шћу, пре ци зни је, на по сло ви ма од-
но са са ме ди ји ма и са ко ри сни ци ма.

Од но си са ме ди ји ма 
Би бли о те ке гра да Бе о гра да

Оде ље ње за кул тур не про гра ме БГБ, да кле, има 
за да так да се ба ви од но си ма са јав но шћу. Пре ко 
ње га Би бли о те ка ко му ни ци ра са ме ди ји ма. Том 
де лат но шћу ко ор ди ни ра на чел ник, ко ји је и зва-
нич ни PR Би бли о те ке. Глав не ак тив но сти ко је Оде-
ље ње спро во ди у овом до ме ну је су: 

• кре и ра ње и ажу ри ра ње адре са ра ме ди ја, 
• ин фор ми са ње ме ди ја, 
• из ја ве, ин тер вјуи и го сто ва ња у ме ди ји ма,
• ор га ни зо ва ње кон фе рен ци ја за но ви на ре. 

a) Кре и ра ње и ажу ри ра ње адре са ра ме ди ја
До бро уре ђен и об у хва тан адре сар са кон так-

ти ма ме ди ја, од но сно по је ди них но ви на ра, је сте 
пред у слов њи хо вог ква ли тет ног ин фор ми са ња, а 
пу тем њих нај ши ре јав но сти, о ак тив но сти ма јед не 
уста но ве. Оде ље ње је због то га кре и ра ло два та ква 
адре са ра: те ле фон ски и имејл. Оба са др же кон-
такт по дат ке свих ре ле вант них ме ди ја, кон крет-
но, ре дак ци ја за кул тур ну и обра зов ну де лат ност 
и ин фор ма тив них. По ред овог, са др же и по слов не 
и лич не кон так те но ви на ра ко ји се ба ве кул ту ром, 
ин фор ми са њем и обра зо ва њем. Те ле фон ски адре-
сар је ор га ни зо ван и по ти пу ме ди ја, има одељ ке за 
те ле ви зи ју, ра дио и штам па не ме ди је. Имејл адре-
сар са др жи 180 раз ли чи тих адре са18. 

Два основ на на чи на за фор ми ра ње адре са-
ра је су те ле фо ни ра ње и веб пре тра жи ва ње. При 
ње го вом фор ми ра њу знат ну по моћ мо гу пру жи ти 
ме диј ски адре са ри ко ји се на ла зе на сај ту Ме ди ја 
цен тра19. Ипак, они се не ажу ри ра ју ре дов но, а и 

17   Би бли о те ка гра да Бе о гра да, „Пра вил ник о ор га ни за ци ји и си сте ма-
ти за ци ји по сло ва у Би бли о те ци гра да Бе о гра да”, Бе о град, 26. 12. 2012.

18   По да так је до би јен 29. 7. 2013. 

19   На адре си http://www.mc.rs/mc-adre sar---me di ji-u-be o gra du-me di ji-
u-sr bi ji-me di ji-u-re gi o nu-me di ji-u-di ja spo ri.1688.html.
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не са др же све нео п ход не по дат ке (нпр. те ле фо не 
и имеј ло ве кул тур них ре дак ци ја). Но, мо гу да бу ду 
до бра по ла зна осно ва јер са др же бро је ве те ле фо-
на пре ко ко јих се мо гу са зна ти оста ли по даци ко ји 
би били предмет интересовања.

Јед ном фор ми ран адре сар нео п ход но је ре дов-
но ажу ри ра ти, ка ко би пла си ра на ин фор ма ци ја 
увек оти шла на пра ву адре су.

б) Ин фор ми са ње ме ди ја
Нај че шћи на чин на ко ји Оде ље ње ин фор ми-

ше ме ди је је сте пу тем имеј ла. Као уста ље на, ре-
дов на ак тив ност, сва ког утор ка се ша ље по ру ка са 
спи ском про гра ма ко ји се одр жа ва ју у БГБ мре жи 
то ком на ред не не де ље. На овај на чин ме ди ји има-
ју до вољ но вре ме на да ин фор ма ци ју бла го вре ме-
но пла си ра ју у јав ност. Штам па ни ме ди ји мо гу на 
вре ме да обез бе де ме сто у сво јим ви кенд из да њи-
ма и на ја ве не ке од про гра ма Би бли о те ке, а те ле-
ви зи ја мо же благовремено да ан га жу је еки пу ко ја 
ће на пра ви ти при лог са не ког до га ђа ја.

По ред ово га, Оде ље ње са ста вља нај ра зли чи ти-
ја са оп ште ња за јав ност – од на ја ва и из ве шта ја са 
по себ но бит них про гра ма и дру гих до га ђа ја, пре ко 
ин фор ма ци ја у ве зи са би бли о теч ким услу га ма, до 
оних о по себ ним ре зул та ти ма ко је је Би бли о те ка 
оства ри ла.

Нај ве ћа пред ност ин фор ми са ња пу тем имеј ла 
је сте ла ко ћа ко му ни ка ци је – јед ним кли ком вест 
се про сле ди свим ме ди ји ма. Оде ље ње се овом вр-
стом ко му ни ка ци је слу жи као основ ном. Ипак, те-
ле фон ском ко му ни ка ци јом по сти же се сна жни ји 
ефе кат и до би ја ди рект на и бр за по врат на ин фор-
ма ци ја. Због то га се, сва ки пут ка да су ја ко бит не 
ин фор ма ци је у пи та њу, ком би ну ју ова два ти па 
ко му ни ци ра ња. Нај пре се по ша ље имејл, а по том 
се те ле фо ном кон так ти ра ју по је ди ни но ви на ри и 
до дат но ани ми ра ју да при су ству ју не ком до га ђа ју 
или пла си ра ју од ре ђе ну вест.

Иако је до бро да ко му ни ка ци ја са ме ди ји ма бу-
де пер ма нент на и ин тен зив на, не тре ба пре тр па-
ва ти ме ди је ин фор ма ци ја ма јер то мо же иза зва ти 
од бој ни ефе кат. Пре гршт имеј ло ва са истом ин-
фор ма ци јом иза зи ва ју спам eфекат20 и при ма о ци 
ће ве о ма бр зо све ин фор ма ци је при сти гле са те 
адре се до жи вља ва ти као не по жељ не, те их не ће ни 
чи та ти.

При на ја ви не ког ва жног про гра ма, Оде ље ње 

20   Енг. spam – не по жељ на елек трон ска по шта

по ша ље пр ви имејл 7-10 да на пре одр жа ва ња, а 
по том дру ги два да на или дан ра ни је. На овај на-
чин се не на ме тљи во пру жи бла го вре ме на ин фор-
ма ци ја и из вр ши под се ћа ње (што је нео п ход но јер 
су но ви на ри пре пла вље ни великим бројем раз ли-
чи тих ин фор ма ци ја).

Ка да је са ма фор ма са оп ште ња у пи та њу, нео-
п ход но је да оно бу де тач но, ја сно, лек тор ски бес-
пре кор но и да са др жи све нео п ход не ин фор ма ци-
је. Ве о ма је ва жно да се уз са оп ште ње по ша ље и 
од го ва ра ју ћа фо то гра фи ја21, или ви ше њих, ка ко 
би но ви на ри на јед ном ме сту до би ли ком пле тан 
ма те ри јал за кре и ра ње ве сти.

в) Из ја ве, ин тер вјуи и го сто ва ња у ме ди ји ма 
Две осо бе ко је се нај ак тив ни је ба ве овим сег-

мен том од но са са ме ди ји ма је су PR22 и ди рек тор 
Би бли о те ке. Они нај че шће да ју из ја ве и го сту ју у 
ра дио и ТВ еми си ја ма. Ме ђу тим, ове по сло ве по-
вре ме но оба вља ју и дру ги за по сле ни – по моћ ни-
ци ди рек то ра, за по сле ни из Оде ље ња за кул тур не 
про гра ме или на чел ни ци по је ди них оде ље ња. У 
рет ким си ту а ци ја ма то чи не и дру ги по је дин ци из 
Би бли о те ке, уко ли ко су нпр. ру ко во ди ли не ком ак-
тив но шћу ко ја је при ву кла ме диј ску па жњу, те ме-
ди ји же ле да узму из ја ву упра во од њих23.

Ипак, го то во увек ка да не ка дру га осо ба, а не 
PR, да је из ја ве, она се кон сул ту је са Оде ље њем за 
кул тур не про гра ме, или јој оно при пре ми нео п хо-
дан ма те ри јал на осно ву ко јег са ста вља из ја ву.

Бу ду ћи да Оде ље ње за кул тур не про гра ме че-
сто не ма ди рек тан увид у по дат ке нео п ход не за 
кре и ра ње из ја ве или за од го вор на упит при сти гао 
од од ре ђе ног но ви на ра, оно ко му ни ци ра са дру-
гим слу жба ма у Би бли о те ци, ка ко би при ку пи ло 
по треб не ин фор ма ци је. Нај фре квент ни ја је ко му-
ни ка ци ја са Оде ље њем за рад са ко ри сни ци ма, с 
об зи ром да ме ди је че сто за ни ма ју ин фор ма ци је 
са овог оде ље ња. Та ко, ре ци мо, да би се пру жио 
ва ли дан од го вор на нај че шћа но ви нар ска пи та ња 
ко ја се од но се на број чи та ла ца од но сно ко ри сни-
ка, нај чи та ни ју књи гу, као и на број и вр сту књи га 

21   Оба ве зно ви со ке ре зо лу ци је ка ко би би ла од го ва ра ју ћа за об ја вљи-
ва ње у штам пи.

22   Ка ко је већ по ме ну то, си сте ма ти за ци јом ни је пред ви ђе но ме сто PR-а 
већ се тим по сло ви ма тре нут но ба ви на чел ник Оде ље ња за кул тур не 
про гра ме.
23   На при мер, за по сле ни у Деч јем оде ље њу, ка да про грам ко ји ор га ни-
зу ју при ву че ме диј ску па жњу, или, пак, аутор не ке ве ће из ло жбе на ста-
ле у про дук ци ји Би бли о те ке и сл.
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ко је се из најм љу ју,24 нео п ход но је кон сул то ва ти 
ово оде ље ње.

Ка ко би има ла објек тив ну пред ста ву о то ме 
ка ко ме ди ји пра те њен рад, Би бли о те ка је ан га-
жо ва ла прес кли пинг аген ци ју, ко ја при ку пља све 
ин фор ма ци је об ја вље не у штам па ним и елек трон-
ским ме ди ји ма, као и на ин тер не ту, у ко ји ма се 
по ми ње ова уста но ва. На тај на чин се, на днев ном 
ни воу, мо же пра ти ти и ана ли зи ра ти ме диј ска сли-
ка Би бли о те ке.

г) Ор га ни зо ва ње кон фе рен ци ја за но ви на ре
У на че лу, кон фе рен ци је за но ви на ре Би бли о те-

ка ор га ни зу је рет ко, у за и ста по себ ним при ли ка ма, 
ка да се про це ни да ће но ви на ри сво јим до ла ском 
до би ти бит но ква ли тет ни ју ин фор ма ци ју од оне 
по сла те пу тем имеј ла, од но сно ка да по сто ји по вод 
ко ји ће сна жно ани ми ра ти пред став ни ке ме ди ја да 
се ода зо ву.

На при мер, по во дом 7. Бе о град ског фе сти ва ла 
по е зи је и књи ге Трг ни се! По е зи ја!25, ор га ни зо ва не 
су две кон фе рен ци је за но ви на ре – јед на пре по-
чет ка и дру га у то ку Фе сти ва ла. На пр вој кон фе-
рен ци ји из ло жен је бо гат фе сти вал ски про грам ко-
ји би са мо про сле ђен имеј лом де ло вао гло ма зно 
и не до вољ но ја сно. На дру гој, но ви на ри су има ли 
при ли ку да се упо зна ју са ино стра ним пе сни ци ма, 
го сти ма Фе сти ва ла, да их ин тер вју и шу, фо то гра-
фи шу, узму из ја ве...

Из у зет но је ва жно при пре ми ти ква ли те тан прес 
ма те ри јал за кон фе рен ци ју за но ви на ре. У про тив-
ном, мо гућ ност да но ви на ри у свом при ло гу на пра-
ве не ку бит ни ју ма те ри јал ну ома шку ве о ма је ве-
ли ка. При пре мље ни текст ума њи ће им мо гућ ност 
сло бод не ин тер пре та ци је и об ја сни ти евен ту ал не 
не до у ми це. Ис ку ство по ка зу је да су но ви на ри би-
ва ли раз о ча ра ни ка да би на по је ди ним кон фе рен-
ци ја ма за но ви на ре ко је су у Би бли о те ци ор га ни зо-
ва ли из да ва чи схва ти ли да не ма прес ма те ри ја ла. 
Та ко ђе, по треб но је оба ве зно на пра ви ти спи сак 
при сут них но ви на ра, чи ме се до би ја ин фор ма ци-
ја ко ја омо гу ћа ва да се сле де ћи пут по себ но ани-
ми рају они ме ди ји, тј. но ви на ри ко ји ни су би ли 
при сут ни.

24   Мо гло би се ре ћи да су три нај че шћа (и нај не ин вен тив ни ја!) пи та ња 
ко је ме ди ји упу ћу ју Би бли о те ци: Ко ли ко се чи та?, Шта се чи та? и Ко (тј. 
Ко ја дру штве на гру па) нај ви ше чи та?.

25  Ор га ни за то ри Фе сти ва ла би ли су УГ (Удру же ње гра ђа на) Тре ћи трг и 
Би бли о те ка гра да Бе о гра да.

Од но си са ко ри сни ци ма Би бли о те ке 
гра да Бе о гра да

Ко ри сни ци, би ло ак тив ни или по тен ци јал ни, 
нај ва жни ја су циљ на гру па би бли о те ке. У том сми-
слу по треб но је по себ но не го ва ти од но се са њи-
ма. Су штин ски по сма тра но, и крај њи циљ од но са 
са ме ди ји ма је сте ко му ни ка ци ја са ко ри сни ци ма, 
при че му су ме ди ји моћ ни пре но си лац ин фор ма-
ци је, спо на ко јом се она из уста но ве про сле ђу је 
до ко ри сни ка. Но, под од но си ма са ко ри сни ци ма 
сма тра ће мо овом при ли ком (а то је и уоби ча је на 
прак са) са мо ди рект не мо де ле ко му ни ка ци је уста-
но ве, тј. би бли о те ке и ове циљ не гру пе.

Бр зо, јед но став но и јеф ти но пре но ше ње ин-
фор ма ци ја пу тем ин тер не та бит но је из ме ни ло 
на чи не и тех ни ке од но са са јав но шћу у но вом ми-
ле ни ју му26. Ин тер нет је де фи ни тив но по стао нај-
ко ри шће ни је сред ство (по слов не) ко му ни ка ци је. 
Ана лог но, по стао је и нај при јем чи ви је сред ство 
ди рект не ко му ни ка ци је са ко ри сни ци ма.

По пут од но са са ме ди ји ма, Оде ље ње за кул тур-
не про гра ме ко ор ди ни ра и од но се са ко ри сни ци-
ма. То чи ни пу тем сле де ћих ак тив но сти:

• ин фор ми са ње пу тем веб-сај та,
• ко му ни ка ци ја пу тем дру штве них мре жа,
• имејл ко му ни ка ци ја,
•  кре и ра ње и ди стри бу ци ја штам па ног 

ма те ри ја ла,
• усме на ко му ни ка ци ја.

а) Ин фор ми са ње пу тем веб-сај та
Као и сва ка уста но ва ко ја се тру ди да ис ко ри сти 

са вре ме не тех но ло ги је за пре зен та ци ју и про мо ци-
ју сво јих ак тив но сти, и Би бли о те ка гра да Бе о гра да 
има свој веб-сајт. По ред ви ше услу га ко је ова уста-
но ва кул ту ре ну ди овим пу тем, она сајт ко ри сти 
и за од но се са ко ри сни ци ма, од но сно за њи хо во 
ин фор ми са ње. Цен трал ни део глав не стра не сај та, 
као и глав них стра на сва ке оп штин ске би бли о те ке 
из мре же БГБ, пред ви ђен је за об ја вљи ва ње нај ра-
зли чи ти јих ве сти (нај че шће је реч о про гра ми ма 
ко је би бли о те ка ор га ни зу је).

Не би смо на овом ме сту де таљ ни је го во ри ли 
о сај ту и ње го вој упо тре би у ин фор ма тив не свр-
хе, бу ду ћи да ско ро све јав не би бли о те ке у Ср би ји 

26  Из овог раз ло га ће нам сва ка књи га о од но си ма са јав но шћу на пи-
са на до 2000. го ди не (а мо жда и до 2007, ка да ко ри шће ње Феј сбу ка 
по ста је ома со вље но) де ло ва ти ана хро но.



TEMA Читалиште 23 (новембар 2013) 17
 
 Маринковић М. „Односи са јавношћу у јавним библиотекама: модел рада БГБ“, 12 – 20

има ју сво ју веб-стра ну27, те су ре ла тив но до бро 
упо зна те са ње ним мо гућ но сти ма и зна ча јем. Ва-
жно је на по ме ну ти да не из о став но тре ба пра ти ти 
ста ти сти ку по се ће но сти сај та ка ко би  се стекао 
објек ти ван увид ко ли ко се ко ри сни ци и на ко ји на-
чин слу же њи ме.

У окви ру веб-сај та БГБ на ла зи се и по себ на 24/7 
услу га „Пи тај не ски тај“ –на ста ла у са рад њи са нај-
ве ћим свет ским про вај де ром он лајн би бли о теч ких 
услу га, On li ne Com pu ter Li brary Cen ter (OCLC) – ко ја 
ко ри сни ци ма омо гу ћа ва да поставe пи та ња и до-
би ју бр зе од го во ре у ве зи са те ма ма ко је их за ни-
ма ју. Пи та ња мо гу би ти из нај ра зли чи ти јих обла сти 
– у ве зи са би бли о теч ким фон дом, у ве зи са ли те-
ра ту ром за се ми нар ске, ма ги стар ске или док тор-
ске ра до ве... а мо гу би ти и из сва ко днев ног жи во-
та. У окви ру услу ге по сто ји и мо гућ ност ди рект не 
он лајн ко му ни ка ци је са би бли о те ка ром, тзв. ћа ска-
ње (енг. cha ting). Услу га се, на жа лост, не ко ри сти у 
оче ки ва ном оби му – тек не ко ли ко пу та ме сеч но. 
Ко ри сни ци се и да ље углав ном слу же кла сич ном 
имејл ко му ни ка ци јом. Због то га је по треб но уло-
жи ти ве ће про мо тив не на по ре и осми сли ти раз ли-
чи те об ли ке еду ка ци је за ко ри шће ње сер ви са.

б) Ко му ни ка ци ја пу тем дру штве них мре жа
Раз вој дру штве них мре жа и не ве ро ват на екс-

пан зи ја њи хо вог бро ја ко ри сни ка, отво ри ла је 
но ве ко му ни ка ци о не мо гућ но сти. Ре а гу ју ћи на 
ова кву чи ње ни цу, Би бли о те ка гра да Бе о гра да ак-
ти ви ра ла је сво је при су ство на че ти ри дру штве не 
мре же – Мај спеј су, Феј сбу ку, Линк ди ну и Тви те ру 
(ко ји су штин ски ни је кре и ран као дру штве на мре-
жа, већ као ко му ни ка ци о ни ка нал са мо гућ но шћу 
умре жа ва ња).

Ипак, глав ну ко му ни ка ци ју са гра ђа ни ма Би-
бли о те ка спро во ди пу тем Феј сбу ка. Она тре нут но 
има 5.668 при ја те ља28. На ње му по ста вља нај ра-
зли чи ти је ин фор ма ци је, од на ја ва по је ди них про-
гра ма, до ин фор ма ци ја о про ме ни рад ног вре ме на 
на при мер. Та ко ђе, кроз ко му ни ка ци ју са при ја те-
љи ма, пу тем ко мен та ра и пи та ња, до би ја ју се по-
врат не ин фор ма ци је од гра ђа на о услу га ма ко је 
Би бли о те ка пру жа, од но сно про сле ђу ју од го во ри 
о све му оно ме што би ко ри сни ци же ле ли да зна ју.

27   О пи та њу ква ли те та и функ ци о нал но сти тих веб-стра на ов де не ће мо 
го во ри ти.

28   Би бли о те ка гра да Бе о гра да, https://www.fa ce bo ok.com/bi bli o te ka-
gra da be o gra da (пре у зе то 31. 7. 2013).

По ред Феј сбу ка, БГБ ак тив но ко ри сти и Тви-
тер, где тре нут но има 969 пра ти ла ца29. У скла ду 
са огра ни че њем од 140 ка рак те ра за по ста вља ње 
ве сти, на овој дру штве ној мре жи Би бли о те ка по-
ста вља крат ке ин фор ма ци је бит не за њен рад или 
за ни мљи ве ин фор ма ци је и ве сти у ве зи са књи гом, 
пи сци ма, би бли о те ка ма и сл. Ево при ме ра две ве-
сти, та ко зва них тви то ва:

Дра ги ко ри сни ци, Би бли о те ка не ће ра ди ти то-
ком пра зни ка, од 1. до 6. ма ја. Ви ди мо се 7-ог!

Ка ко из гле да би бли о те ка на пла жи у Бу гар ској 
pic.twitter.com/jbwrvQikGK30

в) Имејл ко му ни ка ци ја
По ред сај та и дру штве них мре жа, још јед но 

ва жно сред ство ко је Би бли о те ка ко ри сти за од-
но се са ко ри сни ци ма је сте имејл. У ту свр ху фор-
ми ра на су два адре са ра, је дан са елек трон ским 
адре са ма кул тур них по сле ни ка (књи жев ни ка, 
кри ти ча ра, про фе со ра фа кул те та, фи ло зо фа, 
умет ни ка, ко ле га из уста но ва кул ту ре...) и дру ги 
са имеј ло ви ма ко ри сни ка. Адре се ко ри сни ка – 
за са да их има 1.20231 – при ку пља ју се уз по моћ 
Оде ље ња за рад са ко ри сни ци ма ко је при ли ком 
упи са еви ден ти ра имеј ло ве свих осо ба ко је су за-
ин те ре со ва не да до би ја ју ин фор ма ци је на овај 
на чин. Имеј ло ви де лат ни ка у кул ту ри – за са да 
их има 11032 – на ба вља ју се кроз са рад њу са њи-
ма; ка да не ко од њих го сту је у Би бли о те ци као 
пре да вач, за мо ли мо га да нам да сво ју елек трон-
ску адре су. Ови адре са ри ре дов но се ажу ри ра ју 
и до пу њу ју.

При оба ве шта ва њу овим пу тем во ди се ра чу на 
да се не бу де агре си ван, од но сно да се при ма о ци 
не за тр па ва ју имеј ло ви ма. По ру ке им се ша љу по-
вре ме но, и са др же ин фор ма ци је за ко је се прет-
по ста вља да ће их за ни ма ти. По себ но се о ово ме 
во ди ра чу на ка да су у пи та њу кул тур ни по сле ни ци, 
та ко да се вр ши бри жљи ва се лек ци ја ин фор ма ци ја 
ко је ће им би ти про сле ђе не.

При ко му ни ци ра њу пу тем имеј ла мо же мо би ти 
си гур ни да је ин фор ма ци ја пла си ра на ди рект но до 
(ве ли ког бро ја) ко ри сни ка. Због то га је ап со лут но 

29   Би бли о те ка гра да Бе о гра да, https://twit ter.com/Bi bli o te ka_BGB (пре-
у зе то 31. 7. 2013).

30   Линк во ди ка од го ва ра ју ћој фо то гра фи ји.

31   По да так узет из елек трон ског адре са ра Оде ље ња за кул тур не про гра-
ме Би бли о те ке гра да Бе о гра да 31. 7. 2013.

32   По да так узет из елек трон ског адре са ра Оде ље ња за кул тур не про гра-
ме 31. 7. 2013.
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нео п ход но раз ви ја ти овај вид ко му ни ци ра ња, са 
иде јом во ди љом да се у адре са ру на ла зе имеј ло ви 
свих, или ба рем нај ве ћег де ла ко ри сни ка.

На ред на фа за о ко јој се ин тен зив но раз ми-
шља је сте кре и ра ње елек трон ског бил те на (тзв. 
е-newsletter), пу тем ко јег би се на еле гант ни ји и 
про фи ли са ни ји на чин вр ши ло ин фор ми са ње ак ту-
ел них и по тен ци јал них ко ри сни ка.

Имејл ко му ни ка ци ју са ко ри сни ци ма ин тен зив-
но одр жа ва и Оде ље ње за рад са ко ри сни ци ма, 
пру жа ју ћи углав ном ин фор ма ци је у ве зи са по-
зајм љи ва њем књи га и усло ви ма за учла ње ње.

 г)  Кре и ра ње и ди стри бу ци ја 
штам па ног ма те ри ја ла

Кре и ра ње штам па ног ма те ри ја ла, по сте ра и 
фла је ра, је сте кла си чан вид огла ша ва ња, и ко ри-
сте га са свим си гур но све би бли о те ке. Ква ли тет 
ди зај на, ме ђу тим, је сте чест про блем, с об зи ром 
да би бли о те ке по пра ви лу не ма ју про фе си о нал не 
ди зај не ре ме ђу за по сле ни ма, већ се ти ме обич но 
ба ви осо ба ко ја има на кло но сти или тек основ но 
зна ње ра да у не ком од софт ве ра за ди зајн33. 

Пла ка ти за огла ша ва ње те ку ћих про гра ма Би-
бли о те ке гра да Бе о гра да па те по ма ло од ове мањ-
ка во сти јер се штам па ју на ма њим штам па чи ма и 
на не до вољ но ква ли тет ном па пи ру, у А4, или ре-
ђе, А3 фор ма ту. Ипак, пла ка ти за огла ша ва ње ве-
ћих ак тив но сти, ци клу са и про је ка та, штам па ју се 
у штам па ри ји и њих ди зај ни ра ко ле ги ни ца ко ја је 
про фе си о нал ни ди зај нер. 

Бу ду ћи да је Би бли о те ка гра да Бе о гра да би-
бли о теч ка мре жа ко ја се про сти ре по ско ро чи та-
вом Бе о гра ду, она има ја ко до бар ди стри бу тив ни 
по тен ци јал. По сте ри и фла је ри про сле ђу ју се оп-
штин ским би бли о те ка ма и та ко на јед но ста ван на-
чин стиг ну до њи хо вих огла сних та бли, од но сно 
пул то ва. По ред овог, Би бли о те ка има до го вор о 
са рад њи на овом пла ну са још не ко ли ко уста но-
ва кул ту ре и фа кул те та, та ко да се, пу тем раз ме не, 
штам па ни ма те ри ја ли по ста вља ју и на њи хо ва ме-
ста за огла ша ва ње.

д) Усме на ко му ни ка ци ја
Сва ко днев на ко му ни ка ци ја за по сле них и ко-

ри сни ка, ко ја се пер ма нент но од ви ја при ли ком 
пру жа ња, од но сно ко ри шће ња би бли о теч ких услу-
га, сва ка ко је је дан од кључ них сег ме на та од но са. 

33   По сте ри се че сто ра де и у вор ду (Word).

Због то га су би бли о теч ки рад ни ци ко ји ди рект но 
ра де са ко ри сни ци ма из у зет но ва жни у овом до ме-
ну од но са са јав но шћу. Они их мо гу ин фор ми са ти 
о свим бит ним по сто је ћим услу га ма и но ви на ма у 
окви ру њих, као и о про гра ми ма и дру гим ак тив но-
сти ма би бли о те ке. Они кре и ра ју нај сна жни ји ути-
сак по се ти о ца у ве зи са би бли о те ком јер ди рект ни 
кон такт се увек нај е мо тив ни је до жи вља ва. У том 
сми слу би тре ба ло ор га ни зо ва ти по себ не обу ке из 
обла сти ко му ни ка ци ја за за по сле не ко ји ра де ди-
рект но са ко ри сни ци ма. Тре ба им об ја сни ти ко ли-
ко су ва жни за углед уста но ве у ко јој ра де. Љу ба-
зан и пред у сре тљив би бли о те кар де фи ни тив но је 
јед на од кључ них ка ри ка у ус по ста вља њу ква ли тет-
ног од но са са ко ри сни ци ма.

PR про јек ти Би бли о те ке гра да Бе о гра да

Би бли о те ка гра да Бе о гра да је у по след њих де-
се так го ди на ре а ли зо ва ла ви ше по себ них PR про-
је ка та. Пе ри о дич но ор га ни зо ва ње ова квих, ве ћих, 
PR ак тив но сти по ка за ло се као ја ко до бро сред ство 
за брен ди ра ње би бли о те ке. Ти про јек ти вр ше по-
зи ти ван ути цај на нај ши ру јав ност – на ме ди је, на 
тре нут не и по тен ци јал не ко ри сни ке, на струч не 
рад ни ке, на сек тор др жав не/ло кал не упра ве, као и 
на мо гу ће спон зо ре и до на то ре. Уко ли ко се ква ли-
тет но осми сле, они бу ду из у зет но ме диј ски про пра-
ће ни. У том сми слу је пре по руч љи во ре а ли зо ва ње 
ова квих ак тив но сти ма кар јед ном у то ку го ди не.

На ве шће мо ов де не ко ли ко про је ка та, од но сно 
ак ци ја, ко ји су оства ри ли до бре ре зул та те и до жи-
ве ли леп при јем код струч не јав но сти.

1. „Би бли о те ка на пла жи” (2005). Про је кат је 
им пле мен ти ран то ком ју ла и ав гу ста на Ади Ци ган-
ли ји и са сто јао из ви ше сег ме на та: 

•  по ста вља ње би бли о теч ког пул та на Ади Ци ган-
ли ји и учла њи ва ње гра ђа на уз лет њи по пуст од 
50% и по кло не: књи ге и ча со пи си (обез бе ђе ни 
у са рад њи са из да ва чи ма), кач ке ти и ма ји це, 
со ко ви (у са рад њи са Ко ка Ко лом),

•  ор га ни зо ва ње кул тур них про гра ма за де цу и 
од ра сле у са рад њи са глум ци ма, му зи ча ри ма, 
пи сци ма (ра ди о ни це, пред ста ве, кон цер ти, 
кви зо ви и так ми че ња ...),

•  организовањe ми ни сај ма књи га у са рад њи са 
На род ном књи гом и још де сет из да ва ча.

•  Основ ни ци ље ви про јек та би ли су: 1) кре и ра-
ње но ве сли ке о БГБ као „отво ре ној би бли о те-
ци”, 2) про мо ци ја БГБ као ак тив ног уче сни ка 
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у лет њим кул тур ним де ша ва њи ма у пре сто-
ни ци и 3) по ве ћа ва ње бро ја но вих чла но ва 
Би бли о те ке.

2. „Трам вај зва ни књи га” (2005/6/7). Про је кат 
се са сто јао од адап та ци је трам ва ја у би бли о те ку-
књи жа ру на точ ко ви ма, уз му зич ке ин ста ла ци је и 
про грам ске ак тив но сти у ње му. Аде кват ним ди-
зај ном трам вај је био брен ди ран спо ља и из ну-
тра. На се ди шти ма и ру ко хва ти ма при ве за ни су 
ча со пи си за књи жев ност и умет ност, као и ка та-
ло зи из да вач ких ку ћа. Та ко је сва ки пут ник мо-
гао да их то ком во жње пре ли ста. Та ко ђе, пре ко 
озву че ња у трам ва ју све вре ме су пу шта ни по ет-
ски и ли те рар ни аудио за пи си ко ји су на ба вље ни 
из ар хи ва Ра дио Бе о гра да. У по себ ним ку ти ја ма 
на ла зи ли су се ку по ни за упис у Би бли о те ку уз 
50% по пу ста. Во за чи су но си ли ма ји це и кач ке те 
Би бли о те ке. У трам ва ју је одр жа но ви ше деч јих 
ра ди о ни ца, џез им про ви за ци ја и јав них чи та ња. 
Про је кат се ре а ли зо вао три го ди не у вре ме Сај-
ма књи га. Ци ље ви су би ли: 1) про мо ви са ње БГБ 
као јед не од нај бит ни јих ин сти ту ци ја ве за них за 
књи гу, 2) про мо ви са ње књи ге уоп ште – „ожи во-
тво ре ње” ли те ра ту ре им пле мен ти ра њем у сва-
ко дне ви цу (во жња трам ва јем); 3) по ве ћан број 
ко ри сни ка БГБ. По стер пре зен та ци ја про јек та 
на гра ђе на је 1. на гра дом на IFLA-ином 73. Свет-
ском кон гре су би бли о те кар ства и ин фор ма ти ке у 
Дур ба ну, 2007. године. 

3. „Ствар но чи там – не глу мим” (2007). Ак ци ја 
по пу ла ри са ња књи ге, чи та ња и би бли о те ке. Са-
сто ја ла се од се ри је раз ли чи тих пла ка та на ко ји ма 
се на ла зи фо то гра фи ја глум ца ко ји чи та књи гу, а 
из над ко је је ис так нут сло ган – „Ствар но чи там, 
не глу мим”. У про јек ту су уче ство ва ла 4 по зна та 
срп ска глум ца: Пе тар Краљ, Све тла на Бој ко вић, 
Гор дан Ки чић и Бо ја на Сте фа но вић. Пла ка ти су 
у фор ми бил бор да по ста вља ни ши ром гра да, њи-
ма је брен ди ран ен те ри јер Би бли о те ке, не ко ли ко 
бе о град ских шко ла, као и штанд Би бли о те ке на 
Бе о град ском сај му књи га. По стер пре зен та ци ја 
овог про јек та пред ста вље на је на IFLA-ином 74. 
Свет ском кон гре су би бли о те кар ства и ин фор ма-
ти ке одр жа ном у Кве бе ку (Ка на да), 2009. го ди-
не. Ак ци јом се, ан га жо ва њем по зна тих глу ма ца, 
кроз ефе кат до сет ке, скре ће па жња на чи та ње 
као је дан афир ма ти ван и искрен чин. Ан га жо ва-
њем по зна тих глу ма ца ко ји су дру штве ни идо ли, 
до дат но се по пу ла ри зу је чи та ње и по ди же углед 
Би бли о те ке.

4. „Сви смо у би бли о те ци” (2008-2013). Ак ци-
ја је осми шље на по во дом Свет ског да на књи ге и 
ре а ли зу је се 23. апри ла. Тог да на по зна те лич но-
сти – глум ци, му зи ча ри, по ли ти ча ри, књи жев ни ци, 
спор ти сти... „ра де” у БГБ као би бли о те ка ри, из да ју 
и пре по ру чу ју књи ге за чи та ње. По зна ти БГБ „би-
бли о те ка ри” до са да су би ли: Вла де Ди вац, Во ја 
Бра јо вић, Не ле Ка рај лић, Дра ган Ни ко лић, Гор дан 
Ки чић, Рам бо Ама де ус, Зо ран Жив ко вић, Иван 
Ива но вић, Ма ја Же жељ, Мир ја на Ка ра но вић, Сла-
ђа на Ми ло ше вић, Та ња Бо шко вић, Дра го љуб Ђу-
ри чић, Ср ђан Гој ко вић-Ги ле... Ци ље ви ак ци је су: 
1) по ве ћа на ви дљи вост БГБ у јав но сти и пра вље ње 
БГБ брен да, 2) под сти ца ње кул ту ре чи та ња у ло-
кал ној за јед ни ци, 3) про мо ци ја зна ча ја би бли о те ке 
и би бли о те ка ра и 4) по ве ћан број ко ри сни ка БГБ. 
Оства ре ње де фи ни са них ци ље ва по сти же се ан-
га жо ва њем из у зет но по зна тих лич но сти, сна жним 
ани ми ра њем ме ди ја, по пу стом на чла на ри ну у БГБ 
и ор га ни зо ва њем пра те ћих про гра ма (рок кон цер-
ти, из ло жбе, мо но дра ме).

За кљу чак

У са вре ме ном дру штву, у ко јем је по је ди нац 
не пре ста но „бом бар до ван“ нај ра зли чи ти јим са др-
жа ји ма, про из во ди ма и услу га ма, би бли о те ке би 
тре ба ло по себ ну па жњу да по све те од но си ма са 
јав но шћу. У про тив ном, оне са ме и њихове услу ге 
не ће би ти до вољ но ви дљи ве за нај ве ћи број гра ђа-
на. Ве ли ки број по ну да под ра зу ме ва из бор, а да би 
услу ге би бли о те ке би ле иза бра не, оне би тре ба ло 
да бу ду пред ста вље не на пра ви на чин. У су прот-
ном, би ће уто пље не у мо ру дру гих по ну да.

Иако су од но си са јав но шћу Би бли о те ке гра да 
Бе о гра да до бро раз ви је ни, по сто ји по тре ба да се 
они до дат но уна пре де. Кључ не ме ре ко је у овом 
сми слу тре ба спро ве сти је су: из ра да ду го роч ног 
PR пла на, ана ли зи ра ње на сту па Би бли о те ке у ме-
ди ји ма, ин тен зи ви ра ње ра да на про мо ви са њу оп-
штин ских би бли о те ка и огра на ка, ин тен зи ви ра ње 
од но са са по ли ти ча ри ма и спон зо ри ма, по бољ ша-
ње ин тер не ко му ни ка ци је – упо зна ва ње свих за по-
сле них са тре нут ним ак тив но сти ма и ду го роч ним 
пла но ви ма Би бли о те ке, као и ор га ни зо ва ње обу кe 
из до ме на ин тер не и екс тер не ко му ни ка ци је.
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Public Relations in Public Libraries:
Model of Work of the Belgrade City Library

Abstract
In the introductory part of this paper we give different defi nitions of public relations activities and a brief overview of the 
ways this activity is performed in Serbian libraries. In Serbia, only the National Library of Serbia has a special department 
for public relations; none of the libraries have engaged a professional agency for these tasks, and only a few of them have 
planned, in their job systematization, position of one or (rarely) more than one person who should, in addition to their other 
duties, deal with public relations. In the main part of the paper we present the organizational model and methodology in the 
fi eld of public relations of the Belgrade City Library, in order to enable interested colleagues - in libraries that still do not 
have any or have a poorly developed PR strategy - to obtain guidelines for its development. The work does not consider all 
the relationships that this public library establishes with the target groups, but focuses on two of them which are, according 
to the author, the most important ones: the media and the active and potential library users.  In the Belgrade City Library 
the Cultural Programs Department is in charge of public relations,  therefore the paper describes mainly the activities of 
this department. Although  public relations in the Belgrade City Library is rather developed, there is a need for its further 
improvement. The key measures that should be implemented in this regard are as follows: development of a long-term PR 
plan, analyzing appearances of the Library in the media, intensifi cation of work in promoting the municipal libraries and 
branches, intensifi cation of relations with politicians and sponsors, improvement of internal communication - informing all the 
employees about the current activities and long-term plans of the Library, organization of training in the fi eld of internal and 
external communication.
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